
  
  

Gemischter Chor von 1849 Essenrode e. V.    
  
  
  
Jahreshauptversammlung am 16. März 2024 um 19.00 Uhr im  
Gruppenraum der Schulsporthalle Essenrode  
  

Anwesend vom Vorstand: Ralf Bayer (erster Vorsitzender), Daniel Krebs (zweiter 
Vorsitzender), Marco Schilling (Kassenwart), Stefanie Vetter (Interimschorleitung), Maria 
Gabrüsch (stellvertr. Schriftführerin) und Kim Gehrke (Schriftführerin), Karin Schlüsche 
(Notenwartin), insgesamt 23 Vereinsmitglieder. 

Beginn: 19:05 

1.Begrüßung  

Der Erste Vorsitzende, Ralf Bayer eröffnet die Sitzung um 19:05 und begrüßt die 
Anwesenden Mitglieder. Die JHV wurde fristgerecht und ordnungsgemäß Angekündigt. 
Die Versammlung ist somit beschlussfähig.  

2.Ehrung verstorbener Mitglieder 

 Alle Anwesenden erheben sich zum Gedenken an alle Verstorbenenaus dem Chor sowie 
allen Angehörigen der Chorgemeinschaft, Opfern von Terror und Gewalt sowie 
Kriegsopfern. 

3.Ehrungen  

In diesem Jahr wird unsere derzeitige Chorleitung Stefanie Vetter geehrt, für ihre Hilfe 
während Venus Louis-Piltz Abwesenheit. 

4.Genehmigung des Protokolls der Jahreshauptversammlung 2023  



Das Protokoll wird auf der Versammlung nicht verlesen. Es lag zur Einsicht eine halbe 

Stunde vor Beginn der Hauptversammlung aus.  

Es wird von der Versammlung einstimmig für gültig erklärt.  

5. Bericht des 1. Vorsitzenden  

Ralf Bayer spricht das Jubiläum 175 Jahre Chor Essenrode an, dass neben dem Jubiläum 
auch der Chor weiter laufen muss, obwohl unsere Chorleitung Venus Louis-Piltz 
unerwartet ausfiel und den Vorstand vor große Probleme gestellt hat. Dennoch kann man 
feststellen, dass der Chor gut zusammengewachsen ist, was bei dem reibungslosen 
Ablauf beim Rudelsingen zu sehen war. Musikalisch sind wir gut voran gekommen mit 
Stefanie Vetters Hilfe. Mitgliederzahl sieht gut. Ralf Bayer betont, wie schön es ist, dass 
der Chor weiterhin Bestand hat, auch wenn es viele Höhen und Tiefen gab. Er bedankt 
sich bei allen Mitgliedern. 

6.Bericht der Chorleiterin entfällt.  

7.Bericht des Kassenwartes   

Grundsätzlich geht es dem Chor finanziell gut. Wir starteten mit 4970€ und stehen jetzt 
bei 4100€. Durch das Aufarbeiten der Vereinsvorstände beim Notar und Amtsgericht 
entstanden außergewöhnliche finanzielle Belastungen.  

600€ wurden vom Ortsrat genehmigt und kommt dem Chor zugute.  

8.Bericht der Kassenprüfer / Entlastung des Vorstandes  

Ulrich Bartels und Stephanie Weber-Hirt haben keine Unregelmäßigkeiten gefunden. Sie 
bedanken sich beim Kassenwart. Einstimmige Entlastung des Vorstandes.  

9.Neuwahl des Gesamtvorstandes  

Die Versammlung stimmt einstimmig dafür alle Wahlen per Handzeichen abzuhalten. 

Die Versammlung wählt Ulrich Nehring einstimmig zum Wahlleiter für die Wahl des 
ersten Vorsitzenden. 

	-	 Wahl des Ersten Vorsitzenden 

		 Ralf Bayer wird vorgeschlagen und einstimmig zum ersten Vorsitzenden gewählt, er 	
	 nimmt die Wahl an.  

Der neue Erste Vorsitzende übernimmt die Wahlleitung. 



-	 Wahl des stellvertretenden Vorsitzenden 

		 Daniel Krebs wird für den stellvertretender Vorsitzenden vorgeschlagen und wird 	
	 einstimmig gewählt. Er nimmt die Wahl an.  

-	 Wahl des Kassenwartes 

		 Marco Schilling wird wieder als Kassenwart nominiert, einstimmig gewählt und 		
	 nimmt die Wahl an.  

-	 Wahl des stellvertretenden Kassenwartes 

		 Ulrich Bartels stellt sich zur Wahl: wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.  

-	 Wahl der Schriftführerin  

		 Kim Gehrke wird vorgeschlagen, einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.  

	-	 Wahl stellvertretende Schriftführerin  

		 Maria Gabrüsch gibt ihr Amt als stellvertretende Schriftführerin ab. Manuela 	 	
	 Goldbeck wird vorgeschlagen. Sie wird einstimmig gewählt und nimmt die Wahl an.  

  

10.Wahl eines Kassenprüfers  

Ulrich Bartels steht nicht mehr zur Verfügung. Yvonne Reinecke wird vorgeschlagen, 
einstimmig gewählt und nimmt die Wahl zum Kassenführer an. Stephanie Weber-Hirt 
und Yvonne Reinecke sind Kassenprüfer.  

11.Vorstellung und Beschluss: Anpassung des Mitgliedsbeitrags ab 2025  

Ralf Bayer schlägt 65€ für aktive Mitglieder vor. Yvonne Reinecke bezweifelt, dass es 
ausreicht. Und schlägt 70€ vor. Dieser Vorschlag wird von den Mitgliedern befürwortet. 
Ralf Bayer stellt den Antrag der Erhöhung für passive und aktive Mitglieder um jeweils 
10€. Der Chor beschließt einstimmig die Erhöhung.  

12.Verschiedenes, Anfragen 
Yvonne Reinecke wünscht sich am Ende der Probe eine Vorschau zur nächsten Probe 
oder eine Liste der Lieder, die in eine Übungsmappe kommen. Damit man zu Hause ggf. 
vorbereiten kann. 

Ulrich Nehring fragt, wie es mit dem Chor weiter gehen wird in Anspielung auf Venus 
Louis-Piltz. Der derzeitige gesundheitliche Zustand lässt, nach Ralf Bayers Angaben, ein 
baldiges Zurückkommen nicht zu. Stefanie Vetter übernimmt die Chorproben 
wöchentlich. Die Mitglieder reagieren mit spontanem Applaus. Eine endgültige 
Entscheidung zur Personalie Chorleitung soll erst im Sommer fallen. 



Thema Bürgerfrühstück/Festkommers: 90 Zusagen sind bereits eingegangen. Der 
Altenkreis wird mit 25 Karten anfragen. Passive und Ehrenmitglieder bekommen Karten 
umsonst. Das weiß Carola vom Altenkreis nicht und muss bei Kartenkauf noch 
kommuniziert werden. 

Ulrich Nehring fragt, ob alle Vereinsvorsitzenden angeschrieben wurden. Ralf Bayer 
bejaht die Frage. Leider haben noch nicht alle eine Rückmeldung gegeben. Ralf Bayer 
wird noch mal nachfragen.  
Ralf Bayer gibt Überblick zum 2.6. (Festkommers/Bürgerfrühstück). Kurzer 
Gottesdienst, ein paar Reden, dann Frühstück, ab 11.00 Auftritt Lessingstädter 
Musikanten.  
Tische und Stühle sind in ausreichender Menge vor Ort.  
Verschiedene Fleischer wurden angefragt für das Bürgerfrühstück.  
Der Chor wird nur zwei Lieder singen: Atemlos und Auf uns.  
Ulrich Nehring gibt Anregung alle Europakandidaten aus dem Landkreis einzuladen mit 
dem Hinweis, dass Spenden gern gesehen sind.  

Ralf Bayer skizziert die beiden weiteren Jubiläumsveranstaltungen: 

1.Sommernachtstraum am 24.8.: Picknick, vielleicht mit Bühne, 3-4 Chöre sollen 
eingeladen werden. Eine Schlechtwetter-Alternative gibt es nicht. Ulrich Bartels gibt zu 
bedenken, dass Sommernachtstraum in der Urlaubszeit liegt. Er wünscht sich eine 
Abfrage.  

2. Zeitreise: am 26.10. auch mit befreundeten Chören, Nachmittagsveranstaltung.  

Thema digitale Vernetzung des Vereins: 

Mein Verein-App funktioniert nicht so zuverlässig, wie erhofft. Es fehlt ein gutes 
Vereinsprogramm. Auf unserer Homepage www.chor-essenrode.de werden die Proben 
angezeigt. Grundsätzlich keine Proben in den Ferien, es denn es wird ausdrücklich 
angesagt.  

Schnack-Gruppe bei Signal: bitte keine Absagen. Die Chorleitung liest es nicht, Probe 
findet dennoch statt.  

Die Chormitglieder bedanken sich für die Arbeit des Vorstandes und überreichen 
Blumen und Präsentkörbe.  

Ende der Sitzung: 20.07 Uhr 

http://www.chor-essenrode.de

